

# 江苏省人民政府办公厅文件

苏政办发〔2012〕148号

## 省政府办公厅转发省水利厅 省人力资源社会保障厅关于切实加强 乡镇水利水务站职工队伍建设意见的通知

各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：

省水利厅、省人力资源社会保障厅《关于切实加强乡镇水利水务站职工队伍建设的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真组织实施。

江苏省人民政府办公厅

2012年8月13日

# 关于切实加强乡镇水利水务站 职工队伍建设的意见

省水利厅 省人力资源社会保障厅

为认真贯彻《中共中央国务院关于加快水利改革发展的决定》（中发〔2011〕1号）和《省委省政府关于加快水利改革发展推进水利现代化建设的意见》（苏发〔2011〕1号）精神，全面加强乡镇水利水务站职工队伍建设，提升乡镇水利水务站服务能力，提出以下意见。

## 一、充分认识加强乡镇水利职工队伍建设的重要性

乡镇水利水务站是推动农村社会事业进步、促进“三农”发展的重要力量，也是推进农业现代化、水利现代化的重要保障。多年来，全省乡镇水利水务站认真履行农村水利管理和社会服务职能，为发展现代农业、建设社会主义新农村发挥了重要作用。但目前全省乡镇水利人才队伍存在结构不够合理、专业性技术性人才匮乏、年龄老化趋势明显等突出问题，严重制约了农村水利公共管理和社会服务效能，影响农业现代化、水利现代化建设进程。中发〔2011〕1号和苏发〔2011〕1号文件，明确要求建立健全“机构健全、职能明确、布局合理、队伍精干、服务到位”的基层水利服务体系，对加快乡镇水利人才队伍建设提出了新要求。

当前及今后一个时期，是我省全面建成更高水平小康社会、开启基本实现现代化新征程的重要时期，也是我省农业现代化和水利现代化建设的关键阶段，迫切需要打造一支专业技术水平较高、管理服务能力较强的乡镇水利职工队伍。各地要充分认识加强乡镇水利职工队伍建设的重要性和紧迫性，将其作为推进水利现代化建设的一项重要基础工作来抓，切实解决乡镇水利职工队伍知识不足、年龄老化等问题，为加快水利改革发展、推进农业现代化和新农村建设提供支撑保障。

## 二、继续深化乡镇水利水务站人事制度改革

(一) 深化人事制度改革。以转换用人机制和搞活用人制度为重点，全面实行岗位管理制度、人员聘用制度和公开招聘制度。乡镇水利水务站岗位设置要以专业技术岗位为主，严格实行公开招聘、竞聘上岗、按岗聘用、合同管理。要完善岗位职责，加强考核、培训等内部人事管理工作，逐步建立权责清晰、分类科学、机制灵活、监管有力的乡镇水利水务站人事管理制度。

(二) 深化收入分配制度改革。以完善工资分配激励约束机制为核心，按照“效率优先、兼顾公平”的原则，实行按岗定酬、按任务定酬、按业绩定酬的分配办法，健全符合乡镇水利水务站特点、体现基层水利岗位绩效和分级分类管理要求的工作人员收入分配制度，全面落实事业单位绩效工资各项政策，形成有利于优秀人才成长和发挥作用的用人机制以及重实绩、重贡献的分配机制。

(三)推进社会保险制度改革。乡镇水利水务站在职在编人员按国家和省有关事业单位社会保险规定参加基本养老、基本医疗等各项社会保险，单位应按时足额缴纳社会保险费，个人应缴纳的社会保险费由单位代扣代缴，并享受相关社会保险待遇。乡镇水利水务站编制外聘用人员参加当地企业职工基本养老保险、基本医疗保险等各项社会保险，并享受相关社会保险待遇。

### 三、扎实推进乡镇水利水务站职工队伍建设

(一)乡镇水利水务站新进人员由县级水行政主管部门会同同级人力资源和社会保障部门面向社会组织公开招聘。新进人员要以水利专业人员为主，必须具备水利或相近相关专业大专以上学历，到“十二五”末，每个乡镇水利水务站在岗水利专业技术人员占编制（岗位）总数的比例不低于70%。对县（市）内乡镇水利水务站富余的非专业技术人员，可在站间调剂聘用。今后，乡镇水利水务站原则上不再招聘非专业技术人员。要制定和落实相关优惠政策，加大人才引进力度，吸引更多的高层次、高素质水利人才进入乡镇水利水务站工作。

(二)以培养优秀业务人才、年轻创新人才为重点，制订人才培养计划，全面推进以提高水利专业素质和创新能力为主要目标的专业技术人才继续教育制度，切实强化乡镇水利水务站的人员技术培训，全面提高乡镇水利人才队伍素质。用2年至3年时间逐步建立持证上岗制度，其中，乡镇水利水务站站长、副站长须持经省水利厅核发的培训证书才能上岗。

#### 四、认真落实乡镇水利水务站职工队伍建设相关政策

(一)建立乡镇水利水务站绩效考评制度，考评结果与站内职工的收入分配、职称评定、岗位聘用挂钩。对工作实绩突出的乡镇水利干部职工，予以表彰奖励。

(二)完善乡镇水利职工政治、生活、业务等待遇保障和服务管理办法，扩大乡镇水利职工对单位人事管理的知情权、参与权。要研究制定相关政策规定，努力拓宽人才培养、使用渠道，形成具有生机和活力的选人用人新机制，做到人尽其才、各得其所。

#### 五、切实强化乡镇水利水务站职工队伍建设组织领导

各地、各有关部门要高度重视乡镇水利（务）站职工队伍建设工作，真正把加强乡镇水利水务站职工队伍建设作为推进农业现代化、水利现代化的一件大事来抓，形成一把手负总责、分管领导全面负责、各相关单位协调配合的工作机制，从乡镇水利人才队伍建设规划、投入、培训、使用等多个方面，采取切实可行措施，加大乡镇水利人才队伍建设力度，努力营造尊重知识、尊重人才，有利于乡镇水利人才脱颖而出、健康成长的良好发展氛围，以高素质的人才队伍支撑保障农村水利事业的可持续发展。

---

抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，  
省检察院，省军区。

---

江苏省人民政府办公厅

2012年8月15日印发